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Актуальною проблемою сучасності є досягнення якості шкільної освіти, 

що має відповідати певним вимогам, визначеним стандартами і нормативами, 

соціальним потребам держави, запитам особистості. Метою початкової освіти, 

як зазначено у Державному стандарті (2018 р.), є всебічний розвиток дитини, її 

талантів, здібностей, компетентностей та наскрізних умінь відповідно до 

вікових та індивідуальних психофізіологічних особливостей і потреб, 

формування цінностей, розвиток самостійності, творчості та допитливості. 

Нова українська школа ставить перед собою завдання підготувати випускника, 

здатного навчатися упродовж життя, застосовувати критичне мислення, 

визначати пріоритети особистісного, соціального, культурного, економічного 

характеру, співпрацювати у команді однодумців, успішно користуватися мовою 

(всіма видами мовленнєвої діяльності) в процесі спілкування, пізнання 

навколишнього світу, вирішення життєво важливих завдань.  

Реформування освіти в Україні вимагає фундаментальних змін і у сфері 

мовно-літературної галузі, зокрема у формуванні комунікативної 

компетентності здобувачів початкової освіти. Оскільки  основи  комунікативної 

компетентності особистості закладаються в початковій школі, то в цій ланці 

освіти і мають здійснюватися рішучі заходи щодо модернізації  змісту, 

принципів і технологій освітнього процесу. Це і спонукало Подановську Г. В. 

звернутися  до дослідження проблеми формування мовленнєвих умінь учнів 

початкової школи на основі взаємозв’язку уроків літературного читання та 

роботи з дитячою книжкою.  

Специфіка навчання в початковій ланці освіти вимагає творчого підходу 

до цього процесу, використання різноманітних форм і методів навчання на 

уроках літературного читання та на уроках роботи з дитячою книжкою з 

урахуванням особливостей формування читацької компетентності як складника 

комунікативної компетентності. Тому виконане Галиною Володимирівною 

дисертаційне дослідження вважаємо доцільним, своєчасним та виправданим,  

оскільки формування комунікативної компетентності як здатності особистості 



застосувати у конкретному спілкуванні знання мови, способи взаємодії з 

людьми, працювати у групі, виконувати різні соціальні ролі є актуальною 

проблемою, що потребує окремого студіювання. 

Дисертаційна робота виконана на належному теоретичному і 

методологічному рівні, вирізняється своєю змістовністю, оригінальністю та 

інформаційною насиченістю. Представлена до захисту робота є цілісним 

системним дослідженням, що розпочинається теоретичним аналізом проблеми 

дослідження, а його завершальною частиною є впровадження результатів у 

практику. 

Дослідження виконане відповідно до плану науково-дослідної роботи 

кафедри української мови та методики її навчання  Тернопільського 

національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка «Шляхи 

підвищення  ефективності навчання української мови в освітніх закладах різних 

рівнів» (державний реєстраційний номер 0112U006678). Тему дисертації 

затверджено вченою радою Тернопільського національного педагогічного 

університету імені Володимира Гнатюка (протокол  № 6 від 25 лютого 2014 р.). 

Аргументація дисертанткою актуальності й доцільності розроблення теми 

«Формування комунікативної компетентності молодших школярів на основі 

взаємозв’язку уроків літературного читання та роботи з дитячою книжкою» є 

вичерпною. 

Сукупність здобутих дисертанткою наукових результатів має важливе 

значення для теорії і практики початкової мовно-літературної освіти. З тексту 

дисертації та автореферату стає зрозуміло, що авторка вбачає доцільність 

формування комунікативної компетентності на основі взаємозв’язку уроків 

літературного читання та роботи з дитячою книжкою, що  базується на 

положеннях  особистісно орієнтованого,  компетентнісного, комунікативно-

діяльнісного,  інтегрованого та системного підходів і передбачає три етапи 

формування означеної компетентності (пропедевтичний, основний та 

завершальний); 

Ставлячи за мету дослідити процес формування комунікативно 

зорієнтованого мовлення учнів початкових класів та вдосконалити їхні 

мовленнєві уміння під час роботи над художніми творами на уроках 

літературного читання та роботи з дитячою книжкою, дисертантка знайшла 

оптимальний підхід до поєдна ння літературного та мовленнєвого розвитку саме 

на уроках літературного читання та роботи з дитячою книжкою. І в  цьому 

вбачаємо новизну даного дослідження. 

Реалізація поставленої мети передбачає  розв’язання   таких  завдань,  які 

актуальні  на всіх  рівнях  початкової, середньої  та  вищої  школи, зокрема:  

психолого-педагогічні  умови  формування  мовленнєвих  умінь під час  роботи  



над художнім твором. Дисертантці  вдалося  спрямувати  своє  дослідження  в  

русло  комунікативно-діяльнісного підходу  і використати його як засіб  

формування комунікативної компетентності учнів початкових класів.  

Слід відзначити,  що до цього  часу  питання  формування  

комунікативної компетентності учнів початкових класів саме на основі 

взаємозв’язку уроків літературного читання та уроків роботи з дитячою 

книжкою глибоко не вивчалося і не  висвітлювалося ні  в  теоретичному,  ні в  

практичному  аспектах. 

До найбільш вагомих наукових результатів дисертаційного дослідження 

також відносимо:  уточнення змісту  поняття  «комунікативна компетентність 

молодших школярів»; систематизацію основних закономірностей, яким 

підпорядкований процес літературного розвитку в єдності з формуванням 

комунікативно компетентного здобувача початкової освіти; з’ясування 

сучасного стану формування  комунікативної компетентності на уроках 

літературного читання та роботи з дитячою книжкою; визначення критеріїв, 

показників і рівнів сформованості означеної компетентності; розроблення 

організаційно-методичного забезпечення реалізації системи навчально-

тренувальних комунікативно зорієнтованих вправ і завдань для уроків 

літературного читання та роботи з дитячою книжкою; удосконалення 

показників сформованості комунікативної компетентності молодших школярів 

на основі взаємозв’язку уроків літературного читання та роботи з дитячою 

книжкою; експериментальну перевірку ефективності розробленої методики. 

Науковий інтерес становить теоретичне обґрунтування, розроблення й 

експериментальна перевірка методики формування комунікативної 

компетентності на основі взаємозв’язку уроків літературного читання та роботи 

з дитячою книжкою. Визначальним у мовленнєвому розвитку учнів, у 

формуванні в них досвіду міжособистісного спілкування є  комунікативно-

мовленнєвий принцип, пов’язаний із джерелом інформації. Упровадження 

означеного принципу  в експериментальній методиці здійснюється засобами 

літературного розвитку молодших школярів, що передбачає формування 

мовного чуття, сприйняття звукової краси мови, відчуття образності 

художнього мовлення, емоційне реагування на поетичне слово, вміння мислити 

словесно-художніми образами, співпереживати, проявляти креативність. 

Важливе значення для реалізації мети дослідження має створення 

експериментальної емпірико-динамічної моделі формування комунікативної 

компетентності молодших школярів на основі взаємозв’язку уроків 

літературного читання та роботи з дитячою книжкою, у якій відображено: 

дидактичні підходи (особистісно орієнтований, комунікативно-діяльнісний, 

компетентнісний,  інтегрований, системний); дидактично-методичні та 



психолого-педагогічні умови, принципи, методи, прийоми засоби, форми 

навчання; систему комунікативно зорієнтованих вправ і завдань відповідно до 

етапів (аналітичні – І етап; репродуктивно-конструктивні – ІІ етап; творчо-

комунікативні – ІІІ етап); показники, рівні і результати сформованості 

комунікативної компетентності здобувачів початкової освіти. Це забезпечило 

цілеспрямованість, послідовність і змістову наповненість у роботі над 

розвитком літературознавчих та мовленнєвих умінь точно висловлювати думки, 

відбираючи з мовного арсеналу найдоцільніші мовні засоби. 

Результати аналізу змісту дисертації, автореферату та публікацій Галини 

Володимирівни Подановської свідчать про обґрунтованість і достовірність 

основних положень дисертаційної роботи та висновків, які зробила здобувачка. 

Аналіз дисертації Г. В. Подановської свідчить, що авторка з належною 

повнотою схарактеризувала досліджувану проблему, розробила науковий 

апарат дослідження, сформулювала концептуальні ідеї, що їх було реалізовано 

у процесі вирішення п’яти поставлених у дисертації завдань. 

Структура дисертації  – вступ, три  розділи та висновки (до розділів і 

загальні) – має логічний і раціональний характер, цілком відповідає поставленій 

меті, а також дає можливість ґрунтовно розглянути тематичні напрями, в межах 

яких розгортається проблема дослідження. Науково-понятійний апарат 

дисертації визначено відповідно до вимог наукових праць такого рівня. 

Логіка викладення автором матеріалу дала можливість системно й 

вичерпно розкрити теоретичні положення та інноваційні засоби вирішення 

поставленої проблеми.  

У дослідженні  Подановська Г.В. не  тільки  розробила експериментальну 

емпірико-динамічну модель формування комунікативної компетентності на 

основі взаємозв’язку уроків літературного читання та роботи з дитячою 

книжкою, а й  запропонувала  методи  і  засоби навчання,  що  забезпечують 

успішну  реалізацію    мети.  

Проаналізувавши досягнення педагогів,  психологів, лінгводидактів  у  

межах  означеної теми,  авторка  звертає  увагу  на  комунікативно-прагматичні 

функції художніх творів у  комунікативному  плані,  що  є  актуальним сьогодні  

в  лінгводидактиці. Складником цієї  проблеми   є формування  навичок  

користуватися  усім багатством художньої мови літературних творів,  що 

збагачує мовлення учнів, розвиває логічне мислення і таким способом формує 

комунікативну компетентність учнів молодшого шкільного віку.  

На основі аналізу чинних програм і підручників з  літературного читання 

та роботи з дитячою книжкою для 3–4 класів  дослідниця зауважує,  що  обсяг 

знань,  визначений  у  програмах,  зводиться передусім до  вироблення уміння 

визначати жанр твору, його зміст, складати план та переказувати прочитане, а  



не  до функціонально-комунікативної  сторони мовних  засобів творів,  що 

забезпечує формування читацької компетентності, але не  сприяє розвиткові  

мовленнєвих умінь і навичок здобувачів початкової освіти. 

Заслуговує на увагу проаналізована й упорядкована джерельна база, яка 

містить 278 найменувань, що дало можливість здобувачці узагальнити 

напрацювання науковців, комплексно висвітлити проблему дослідження.  

Окремо відзначаємо широку апробацію матеріалів дисертаційного 

дослідження під час міжнародних і всеукраїнських наукових заходів та 

впровадження наукових результатів у практику 12 закладів вищої освіти 

України, що підтверджується відповідними документами. 

Вважаємо за необхідне наголосити на позитивних результатах 

рецензованої дисертації, що засвідчують наукову новизну роботи, доводять 

методологічну обґрунтованість концепції дослідження і загальних висновків. 

Теоретичне значення результатів дисертації полягає в уточненні поняття 

«комунікативна компетентність молодших школярів», під якою авторка розуміє 

інтегральну якість особистості, що виявляється у здатності формувати 

мотиваційно-ціннісну основу спілкування; оволодівати й застосовувати мовні 

знання, уміння й навички; встановлювати й підтримувати контакти з іншими 

людьми, використовуючи різні способи  взаємодії; ефективно працювати в 

групах; виконувати різні соціальні ролі. 

У дослідженні виокремлено педагогічні умови (розвиток читацької 

компетентності як основи для формування комунікативної компетентності; 

забезпечення рівномірності всіх видів мовленнєвої діяльності; створення 

комунікативного середовища на уроках літературного читання; міжпредметна 

та внутрішньогалузева інтеграція; психологічна та дидактична готовність 

учителів до цілеспрямованого розвитку комунікативної компетентності на 

уроках літературного читання), що є важливим складником забезпечення 

формування належного рівня комунікативної компетентності здобувачів 

початкової освіти. 

Практичне  значення  дослідження  полягає  в  розробленні  системи 

комунікативно зорієнтованих  вправ  і  завдань,  що  сприяють  успішному  

засвоєнню  літературознавчого матеріалу та забезпечують формування 

комунікативної компетентності учнів.  

Апробація  та впровадження  результатів  дослідження  здійснювалися  у  

ході  дослідно-експериментальної  роботи  на  базі   сільських  та  міських  

загальноосвітніх  шкіл,  що  дало  можливість переконатися  у  достовірності  

запропонованої  методики. Позитивним  є  те,  що експериментальною базою 

дослідження були школи у різних регіонах України (Житомирська, Івано-

Франківська, Львівська, Рівненська, Чернівецька області та м. Львів), у роботі 



брали участь 454 учні,   це  дає  підставу  переконатися  у реальності  

досягнутих результатів. 

 Основні  положення  і  результати  дослідження  доповідалися  й  

обговорювалися  на  наукових заходах різних рівнів.  

Отже,  взаємозв’язок уроків літературного читання та роботи з дитячою 

книжкою має  великі  потенційні  можливості  для  розвитку  мовленнєвої  

діяльності  здобувачів початкової освіти. У своєму дослідженні Галина 

Володимирівна Подановська прийшла до  висновку,  що традиційна  методика 

роботи на уроках літературного читання та роботи з дитячою книжкою не може 

забезпечити  повною  мірою  потреби  мовної  комунікації  учнів.  Лише  

комунікативно-діяльнісний підхід з урахуванням особистісно орієнтованого і 

компетентнісного навчання забезпечує високий  рівень знань  і  розвиток  

мовленнєвої  діяльності в конкретній життєвій  ситуації. 

Достатній  ступінь  обґрунтованості  наукових  положень  і  висновків,  

сформульованих у  дисертації,  дає  можливість  зробити загальний  висновок: 

дисертація  Подановської Г.В. є самостійним  завершеним  дослідженням,  яке  

рекомендуємо  використовувати  в освітньому процесі  початкової ланки освіти  

в Україні. 

Зауваження до дисертаційної роботи виникають у руслі  її загальної 

позитивної оцінки і спрямовані насамперед на уточнення деяких позицій і 

висловлення побажань.  

1. Бажано  було  б  детальніше  зупинитися  на використанні сучасних 

інформаційно-комунікаційних  засобів навчання для формування 

комунікативної компетентності здобувачів початкової освіти.  

2. Позитивне  враження справляє  творчий  підхід  дослідниці  до  

проведення експерименту,  та  вважаємо,  що  критерії  сформованості 

комунікативної компетентності учнів початкових класів слід  подати  чіткіше. 

3. Хотілося б  мати  повнішу  інформацію  про  критерії  оцінювання  

комунікативної компетентності учителів,  оскільки мова  йде  про нову  

методику  організації роботи на уроках літературного читання та роботи з 

дитячою книжкою.  

4. Авторові бажано було б детальніше представити міжрівневі зв’язки в 

ході пропедевтичної роботи на уроках літературного читання та роботи з 

дитячою книжкою.  

Висловлені  зауваження не знижують теоретичної та практичної 

значущості роботи.  не  впливають  на  загальну  позитивну  оцінку  виконаної  

роботи. Дисертація Подановської Галини Володимирівни «Формування 

комунікативної компетентності молодших школярів на основі взаємозв’язку 

уроків літературного читання та роботи з дитячою книжкою» розв’язує  



 

 


